

■聚焦高质效法律监督·保障群众出行安全■

划好群众出行“平安线”

广东阳春:依法履职促推提升城市交通治理规范化水平

本报讯(通讯员陈晓燕 李林笑 蔡晓玲)“以前晚上开车总得瞪大眼睛找标线,如今在百米外就能看得清,心里踏实多了!”近日,晨练归来的张老伯驻足在崭新的斑马线前,看着清晰醒目的黄色双实线说。

此番变化源于广东省阳春市检察院以公益诉讼破解城市治理“未稍难题”的生动实践。此前,该院检察干警在该市新竹路走访时发

现,这条车流量每天超过8000辆的城市干道暗藏危机:白线与沥青路面几乎融为一体,导向箭头磨成断续的“虚线”,行人斑马线更是模糊难辨。

“夜间行车时,有的司机因标线不清误入对向车道,险些酿成事故。”周边商户向检察官反映。经调查,该路段范围内有723.8平方米的

斑马线、网格、减速带等,其中100余个小车停车位标线、菱形方格标

线等都存在缺损情况,给交通安全带来严重隐患。

针对上述问题,阳春市检察院依法立案,依托“府检联动”机制,会同该城市管理和综合执法局进行磋商,督促相关部门及时修复涉案路段问题交通标线,并健全常态化巡查机制。相关部门积极整改,重新喷画缺损道路标线,完善相关工作机制。2024年底,该院干警来到涉案路段开展“回头

看”时,发现道路标线已整改合格。

以此为契,阳春市检察院开展专项监督,一方面通过12345政务热线平台、民生时事类公众号等广泛搜集道路安全相关问题线索;另一方面对市区中小学周边行人密集区域开展实地调查,精准摸排出行安全隐患,推动相关部门完善多处道路标线、信号灯,修复塌陷路面,促进提升城市交通治理规范化水平。

铁路边飞来“不速之客”

江苏淮安:提起行政公益诉讼督促治理漂浮垃圾

本报讯(通讯员许亦欣 祝婷)“嘿,兄弟,吃碗面条再赶路!”在江苏省淮安市淮安区辖区高铁沿线,多个移动板房排列整齐,屋内一口口大锅上下翻炒,村民正忙得热火朝天。近日,笔者跟随淮安区检察院公益诉讼检察部门负责人孙小年来到高铁沿线的徐刘村,共同见证铁路沿线安全管理互控协议。

“淮安是重要的交通枢纽,人流量大,高铁车次多,2023年至今已发生过6起因异物挂网引发的供电单元跳闸、列车停运等故障。”淮安高铁东站工作人员介绍道。2024年5月,淮安

高铁东站工作人员通过“益心为公”检察云平台,将线索反映至淮安区检察院。该院干警实地调查发现,铁路附近有30余个流动摊贩点位,向附近物流园工作人员提供餐饮服务。这些经营点距离铁路约30米,搭建的简易棚未经固定处理,经营中产生的塑料袋、泡沫餐盒等大量轻漂浮物随风飘至铁路线路上,容易引发铁路供电故障,进而危及列车运行安全。

随后,淮安区检察院向负有监管职责的某街道办事处制发检察建议,建议其开展流动经营点整治工作,有效保障铁路运营安全。然而,该问题未得到有效整改,大量轻漂浮物仍然

严重影响高铁运行安全。2024年9月,该院依法向法院提起行政公益诉讼,诉请当地街道办事处继续履行铁路沿线安全隐患治理责任。

因流动经营点位于物流电商园内,事关9000余名员工的餐饮需求以及沿线村庄100余名村民的收入,整改阻力较大。“棚子拆掉了,我们一家老小的生活怎么办啊!”开设餐饮店的老王向登门走访的孙小年诉说着苦恼。老王因征地拆迁成了失地农民,由街道安排其开设餐饮店维持生计。

办案检察官与街道办事处工作人员一同走访,逐户了解村民的困难及诉求后,向淮安区政府作专题汇

报。区政府决定建设新型可移动整体结构式板房用于餐饮经营,由当地街道办事处安排专人监管。同时设置垃圾集中点,建立轻漂浮物摊位责任制和日清制,兼顾铁路外部环境安全与周边企业、群众生活需求。

2024年10月底,简易棚被全部拆除,周边轻漂浮物也被清运完毕。鉴于行政公益诉讼请求全部实现,经淮安

区检察院申请,法院裁定终结诉讼。

亮点



农村大院上演检察情景剧

近日,由内蒙古自治区赤峰市检察院原创的检察情景剧《我结婚了吗》,在喀喇沁旗小牛群镇通台沟村的村委会大院上演。该院检察干警结合村民的法律需求,将法律知识融入到情景剧的演绎中,让村民在不知不觉中增进法律知识。

本报记者沈静芳 通讯员崔友 韩玉平撰

视窗

最高检 发布

山西检察机关对高朋涉嫌受贿、玩忽职守案提起公诉

本报北京3月24日电(记者郭荣荣)记者今天从最高人民检察院获悉,北京市人民政府原党组成员、副市长高朋涉嫌受贿、玩忽职守一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由山西省吕梁市检察院审查起诉。近日,吕梁市检察院已向吕梁市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人高朋享有的诉讼权利,并讯问了被告人高朋,听取了辩护人的意见。检察机关起诉书指控:被告人高朋利用担任京投公司总经理助理兼融资建设部经理、副总经理,北京地铁十号线投资有限责任公司董事长兼总经理,北京市丰台区副区长,北京市发展和改革委员会副主任,北京市顺义区区委副书记、区长、区委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,以及利用本人职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;高朋身为国家机关工作人员,严重不负责任,致使公共财产遭受损失,情节特别严重,依法应当以受贿罪、玩忽职守罪追究其刑事责任。

检察动态

【福建省检察院】 举办检察业务专家座谈会

本报讯(记者张仁平 通讯员雷闻娟)“检察业务专家是推动检察工作高质量发展的中坚力量。”近日,在第四批福建省检察业务专家座谈会上,省检察院党组书记、检察长侯建军说。座谈会上,获评检察业务专家的6位代表表示,要带头办理“钉子案”“骨头案”,加强条线业务管理,发挥好“传帮带”作用。据介绍,福建省检察院党组高度重视检察人才工作,制定《关于加强新时代检察队伍建设的若干措施》《福建省检察业务专家评审和管理办法》等文件,建立健全人才发现、培养、锻炼、使用机制,推动人才成长环境不断优化、人才队伍持续壮大。

【青海省检察院】 发布家庭教育指导典型案例

本报讯(记者马会平 王丽坤)近日,青海省检察院联合该省高级法院、妇联、教育厅、民政厅及共青团青海省委召开新闻发布会,通报该省开展家庭教育指导工作情况,并发布12件家庭教育指导典型案例。会上,省检察院、省高级法院、省妇联签订了《关于在办理涉未成年人案件中联合开展家庭教育指导工作的实施办法》,为省级“未爱守心”家庭教育指导工作站揭牌,宣布成立青海省“未爱守心”家庭教育指导专家团队,并为首批7名家庭教育指导专家颁发聘书,向专家赠送家庭教育指导书籍。



近日,辽宁省丹东市元宝区检察院检察官在元宝山公园开展普法宣传活动,结合该院办理的惩治家庭暴力犯罪等典型案例,为群众解答婚姻家庭生活中常见的法律问题。

本报通讯员陶冶摄

给案件“画像” 帮治理“导航”

(上接第一版)多起酒后驾驶案件的当事人表示“难以通过手机软件叫到代驾”或“代驾交接困难”。

针对此问题,武昌区检察院及时制发检察建议,推动商业中心开展整改,增加了停车场指示牌、标示牌,提升了部分区域信号强度,并联合街道、商户开展杜绝酒后驾车等警示教育宣传活动等。

据了解,今年初系统试运行以来,武昌区检察院案管部门已向业务部门推送近20条社会治理线索,业务部门依审核程序向相关单位发出14条检察建议。

“数字技术赋能犯罪治理,在一定程度上缓解了传统治理方式长期以来存在的预防性较弱、精准性不高、协同性不强这三个痛点,实现了从被动预防到主动预防,从经验治理到精准治理,从分散管理到协同治理的转变。”中南财经政法大学国家治理学院副院长陈实肯定地说道。

会上,与会专家还就数字地图涉及的信息安全、风险防控等问题提出了建议。对此,武昌区检察院有关负责人表示,该院在数字地图研发过程中,严格遵守检察数据管理相关规定,并与合作单位签署了保密协议。在今后系统的建设、完善过程中,也会持续高度重视安全防控问题,确保信息、数据安全。

(上接第一版)

从“特殊”走向“一般”的交流

该案公诉人逐一解答庭审观摩人员提出的问题。同时,观摩庭审的专家也围绕该案起诉书制作、举证质证、庭审应对等内容提出改进意见和建议。

“辩护人借质证发表比较关键的辩护意见,我们可以及时用证据作出回应,用事实澄清观点最有力。”浙江省检察院普通犯罪检察部四级高级检察官陈阳建议。

“起诉书书中如果将开设赌场罪等罪名放在前面,可以更好呈现该组织的特点、发展轨迹。”江西省检察院普通犯罪检察部三级高级检察官王晨翼建议。

“随着认罪认罚从宽制度全面实施,大多数案件出庭对抗性减弱,同时新型疑难犯罪、重大复杂敏感案件增多,庭审对抗性加大。涉黑恶案件属于典型的重大疑难复杂案件。人多,事实、证据庞杂,对出庭支持公诉能力有很高要求。我们有必要通过庭审观摩、业务交流的方式不断提升履职能力,加强扫黑除恶人才储备。”在观摩活动见面会上,曹彩虹开门见山。

近年来,应检察工作的新形势、新变化,最高检党组先后提出一系列新理念、新要求。刑事检察条线如何坚持“三个善于”,做到“两个回归”,在一体推进“三个管理”中,做实“高质效办好每一个案件”,成为这次庭审观摩交流活动的焦点话题。

在3月21日召开的涉黑恶案件办理经验交流会上,来自辽宁省沈阳市大东区、浙江省金华市金东区、江西省吉安市、宁夏回族自治区吴忠市等地检察院的检察官结合自己的办案实践,围绕涉黑恶案件的出庭准备、程序性辩护的公诉应对、庭审不利因素的解决等主题进行了发言。

台下的人员聚精会神、频频点头。看得出,同行的分享让他们产生共鸣,发言同志提到的应对策略让他们很受启发。

“最高检普通犯罪检察部组织本次庭审观摩交流活动,为我们更好落实‘三个管理’‘两个回归’打下了样。我们将切实用好此次交流活动形成的经验成果,开展类似观摩交流活动,加强刑事检察基本能力建设,提升重大疑难复杂案件办理质效。”安徽省检察院党组成员、副检察长包友友在接受记者采访时表示。

记者了解到,下一步,最高检普通犯罪检察部将在最高检刑事检察工作指导小组统筹领导下,积极适应庭审实质化的要求,持续组织普通犯罪检察条线通过涉黑涉恶案件及重大疑难复杂案件庭审观摩评议、经验交流、专题培训等方式,加强岗位练兵,不断提升出庭公诉能力和水平。

检察官携手村干部 “云端”说法

□本报记者 郭树合
通讯员 于肖红

“网络购物中遇到虚假宣传怎么办?”“在直播带货中买到假货,应该向主播索赔还是向商家索赔?”“卖家规定‘特价商品概不退换’,但如果出现了质量问题,我们怎么办?”近日,山东省莱西市检察院检察官姜璐璐与莱西市望城街道前冯北村党支部书记、服务乡村振兴检察联络员史大法,围绕假冒农资识别、食品安全维权等热点问题,以线上直播的方式带来了一场干货满满的法治公开课。

直播中,姜璐璐结合该院办理的两起假冒伪劣化肥和假冒萝卜种子案件,向网友普及了消费者权益保护法,提醒广大农民远离劣质化肥农药,识别真假种子;结合办理的两起销售“病死猪肉”案例,介绍了检察机关严惩危害食品安全犯罪的履职成果和制度机制,并分析了食品安全维权要点。

“此次直播活动是我院服务保障乡村振兴、创新普法宣传形式的一次实践,通过‘云端普法+线下服务’双线联动,既精准解决广大农民群众的维权需求,也为营造安全放心的乡村消费环境注入法治动能。”莱西市检察院检察长洪智勇表示,下一步,该院将持续聚焦民生领域突出问题,深化乡村振兴检察联络员制度,持续搭好“检民连心桥”。

温奶奶脸上“阴转晴”了

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔)近日,在山西省沁县检察院、武乡县检察院的帮助下,两名困境儿童领到了事实无人抚养儿童基本生活补贴,孩子们的后续生活有了着落。

“检察官,我儿子儿媳都在服刑,留下的两个孩子被认定为事实无人抚养儿童,可现在我们提供不了儿子、儿媳服刑的书面文件,按规定民政局不能发放生活补贴……”今年1月,温奶奶来到沁县检察院求助。

原来,2024年6月,温奶奶的儿子郝某、儿媳王某因犯罪被武乡县法院判处有期徒刑。二人被收监后,3岁的女儿和1岁的儿子没人照顾,由温奶奶和老伴儿负责监护。但温奶

奶和老伴儿年事已高,没有稳定收入来源,还要承担照顾孙子孙女的任务,有些力不从心。

了解到可以申请事实无人抚养儿童基本生活补贴后,2024年12月,温奶奶向沁县民政局提交了申请。然而,申请过程并不顺利。由于温奶奶和沁县民政局无法取得郝某、王某已被收监执行的相关文书,不能证明孩子的父母服刑在押,补贴申请未被通过。民政局工作人员告诉温奶奶可以向检察院寻求帮助,老人遂来到了沁县检察院请求帮助。

接到求助后,沁县检察院检察官及时向该县民政局了解核实相关情况,并及时联系收监执行地武乡县检察院配合调取相关文书,在武

乡县检察院的积极协助下,沁县检察院很快便调取到了郝某、王某的刑事判决书、收监执行决定书等相关文书,并及时交到温奶奶手中。温奶奶随即将证明材料提交到沁县民政局。

日前,温奶奶已顺利领到了孙子和孙女的事实无人抚养儿童基本生活补贴,笼罩在她脸上的愁云散开了。

据了解,自2024年11月山西省检察院下发《关于加强全省检察机关涉案困境未成年入救助帮扶工作的提示》后,沁县检察院积极与相关单位完善协作机制,协同解决救助帮扶工作中的突出问题,动员更多社会力量参与涉案困境未成年入救助帮扶,形成帮扶合力。

女孩在新校园开启新生活

本报讯(记者林建安 通讯员侯深明)“孩子最近怎么样?是否存在什么困难?”近日,贵州省遵义市播州区检察院未成年人检察部门负责人李丹拨通了小丽(化名)父亲的电话,询问小丽的学习生活情况、心理健康状况。

小丽是该院办理的一起侵害未成年人刑事案件的被害人。小丽幼年时母亲离家出走,父亲忙于生计与小丽的沟通较少。在父亲外出务工之际,小丽遭到邻居的侵犯,但因害怕父亲知道后担心,小丽选择了沉

默。幸亏学校老师发现异常后报警,才阻止了悲剧继续发生。

公安机关立案后,播州区检察院根据与公安机关建立的涉未成年人办案联动机制,依法介入引导公安机关全面客观收集固定证据。2024年5月,经该院提起公诉,法院以强奸罪作出判决,实施侵害者受到了应有的惩罚。

“打击犯罪的同时,我们尤其关注被害人的身心健康。针对小丽的实际情况,我们制定了综合救助方案,帮助她尽快走出阴影。”李丹介绍。在全

了解小丽的情况后,该院依托与妇联建立的家庭教育指导工作站,邀请家庭教育指导师向小丽的父亲开展家庭教育指导;在小丽的申请下,为她发放司法救助金,缓解她家庭的生活压力;在征求小丽的意见后,联系播州区教体局为其办理转学,让孩子在新的环境中重新开启生活。

在随后的时间里,该院检察官始终与小丽的父亲保持联系,密切关注小丽的情况。目前,小丽的脸上不见了此前的焦虑和不安,已适应了新校园的新生活。